

## 童子持戒守信獲寶

這是《六度集經》卷 4 中所記載 佛陀在因地行菩薩道時有關持戒守信的事蹟。

從前有一位平凡的百姓，已經歸依佛法僧三寶，並且嚴守戒律沒有任何違犯，他和舅舅一起沿街販賣以維持生活。有一次，兩人一起前往別的國家去作買賣。舅舅先渡河到對岸，來到一位寡母家，這位寡母有個年幼的小女孩，小女孩就對母親說：「家裡有一個澡盆，可以拿出來和這位商人交易，以換取白色的寶珠。」寡母順從小女孩的意思，把澡盆拿出來給這位商人看。商人仔細端詳，並用刀子刮澡盆以鑑真假，知道這是一件寶物，可是卻裝模作樣地把澡盆丟在地上說：「真是弄髒了我的手！」之後轉頭就走。母女二人受到如此的對待，都覺得是個恥辱。

不久之後，年輕的外甥也渡河來到寡母家，小女孩再次請求母親用澡盆來換取白色的寶珠，寡母對小女孩說：「先前我們受到的恥辱，可以作為今天的借鏡。」小女孩卻說：「我觀察這位年輕人的相貌，是個有仁德的人，和先前那位貪婪的人不一樣，他應該不會欺騙我們。」於是寡母又把澡盆拿出來，給這位年輕男子看。這位年輕男子看過之後，便對母女二人說：「這澡盆是紫磨金做的，

我是不是可以用我所有的財物，來換取這只澡盆？」寡母回答：

「好啊！」交易完成後，年輕男子說：「我已經沒有錢了，請借給我兩枚金錢，好讓我雇船渡河，來日必當如數奉還。」

那位舅舅，不久返回寡母家，對寡母說：「我現在贈送妳數顆白色的寶珠，妳把那只澡盆給我吧！」寡母說：「剛才有一位心地善良的男子，用他所有的財物來換取我的澡盆。你竟然謊說我的澡盆不值錢，你不要急著走，讓我給你一根。」這位舅舅急忙追到河邊，大聲呼叫他的外甥說：「把寶盆還給我。」由於氣急敗壞，再加上搥胸頓足，竟然吐血而亡。外甥想要把寶盆還給舅舅時，發現舅舅已經死了，心裡非常悲痛，泣不成聲地說：「這都是因為貪婪的緣故，才導致喪失自己的生命啊！」

那位持戒守信而獲得寶物的年輕男子，就是釋迦牟尼佛的前身；而那位貪婪狡詐欺騙那對母女導致後來吐血而亡的舅舅，就是現在的提婆達多。菩薩無量劫行菩薩道，就應該像這樣守信持戒，未來才能迅速成就佛道。